



地址：807高雄市三民區明賢街65號
電話：07-8628000 傳真：07-3433220
網址：www.logos.org.tw
電子信箱：logos.tw@gmail.com



社團法人登記簿第14冊
第 249 頁 第 900 號
中華郵政高雄誌字
第091號登記雜誌交寄

發行人／莊丁金 95年1月發行
發行所／社團法人高雄市真道神學研究學會
郵政劃撥／42224840
戶名／高雄市真道神學研究學會
匯款帳號／陽信銀行五甲分行 09845-0000316
戶名／社團法人高雄市真道神學研究學會



贏在起跑點的僕人

◎院長 莊丁金博士

主耶穌曾告訴門徒們：「我實實在在的告訴你們，我所做的事，信我的人也要做，並且要做比這更大的事，因為我往父那裡去。」（約14：12）在這話之前，耶穌勸學生：「你們心裡不要憂愁；你們信上帝，也當信我。」（約14：1）這二節經文看見主耶穌對僕人期待的心情。

約翰福音第四章記載主耶穌和撒瑪利亞婦人的對話。一個撒馬利亞的婦人至井旁打水遇到耶穌，她真有大福份，認出耶穌就是彌賽亞，就留下水罐子，興高采烈的往城裡跑，並且對衆人訴說自己奇妙的際遇，她遇見基督啦！所有遇見基督的人都有這生命的奇遇，你我肯定都得效法撒馬利亞的婦人去做才好。

門徒進城買回食物，對耶穌說：「拉比，請吃。」耶穌說：「我有食物吃，是你們不知道的。」主耶穌就地取材、藉機施教，對門徒說：「我的食物就是遵行差我來者的旨意，做成他的工。」（約4:34）耶穌作成天父差他來，要他作救贖的工作，上帝作創造的工作，神的僕人，就是參與耶穌救贖的工作行列，並且可以做的比耶穌當下所做的更大。主耶穌應許要差保惠師來，主應許給工人最大的力量，有了聖靈這極大的力量，作起工來就可較省些，保羅的見證「我們

有這寶貝放在瓦器裡，要顯明這莫大的能力是出於神，不是出於我們。」（林後4：7）這是每位主的工人都必需獲得的力量。主說他若不去，聖靈就不來，他往父那裏去，聖靈就被差來與神的工人同工，唯有靠著聖靈的力量，才能執行比耶穌更大的工作。

保羅有極美的見證，他是神的僕人，他自稱是耶穌基督親自欽點的使徒，他所寫的書信當中，提摩太前後書的第一章第一節皆署名他是使徒身分：「奉我們救主神和我們的盼望基督耶穌之命，作基督耶穌使徒的保羅。」（提前1：1）「奉神旨意，照著在基督耶穌裡生命的應許，作基督耶穌使徒的保羅。」保羅有信心，有聖靈的恩膏能力，因此窮其一生，燒盡生命，都毫無退縮的直到死地，用其生命和使徒的身份榮耀主的聖名，作成主的聖工。他來是主的揀選和期待，歷世歷代以來成千上萬主的僕人，憑著聖靈的能力，並領受的使命異象來完成主所託的聖工，有了堅定的使命感，有了正確的服事態度，堅持到底的精神，必能成就主的大事。

保羅堪稱教會歷史上最偉大的使徒，乃憑著聖靈的同工、同在、同行，成就福音跨越歐亞非三大洲的大使命，使徒保羅的起跑點就是他有聖靈榮耀的同在！

院訓：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明 神恩惠的福音。」徒廿:24

以提升耶穌的權柄 (約翰福音5:19-29) 當作神學教育與宣揚的首要

◎教務主任 Kapi Ching Th.D 新約學教授

今年是真道神學院邁入創校13週年。此時此刻我想以「提升耶穌的權柄」為神學教育與宣揚的首要，再次與大家一起思考耶穌的權柄是否持續不斷地被台灣教會的牧者傳道所極力宣揚的 κύλιος (主)？是否也持續被神學院特別是真道神學院的神學教育所強化、深化及提升宣揚的權柄？

其實作者約翰本身在第五章16-18節裡早就下了一個對耶穌權柄的論述理由和原因的小結論，就是指出，猶太人已經開始進行逼迫耶穌的想法和作法，即暗中計畫逼使耶穌從猶太人當中蒸發。這是因為耶穌常在公開的場合上，直接衝撞、挑戰、批判猶太人傳統文化的知識和價值，甚至破壞猶太宗教上所認定的信仰制度和規範，造成了他們對耶穌深度的反感、不滿和憤恨，並引發那蓄意殺機的動因。¹

除此，對親猶太人的宗教領袖而言，耶穌的想法和作法經常違反摩西的律法和教導，如行了安息日所不該做的事（醫好了一位38年的病人）；同時也自稱上帝為他的父親，² 形成父子信賴的合一關係。³ 又將自己的本性、特性和能力，提升到與上帝當作平等地位及最高權柄的擁有者，這是公然褻瀆上帝。⁴ 因而猶太人公開反對耶穌的神性，不承認耶穌的權柄與上帝同等，否認耶穌的身分是上帝的兒子。正如 C. K. Barrett的看法，他說：

猶太人始終認為耶穌本身沒有獨立自主的地位，也沒有獨立賞賜生命的權柄，甚至他沒有獨立的旨意和審判權。他只有順服父親的話，並做父親所交代他的事。⁵

真道神學院在邁入13年之際，仍然有必要再次反省目前的神學(系統、歷史、實踐與聖經神學)是否合乎作者約翰所強調的見證(令人驚奇的見證)？耶穌的權柄行使，在固守傳統猶太的信仰認知和價值中，常令人驚訝的，正如 Archibald J. Robertson 所言：「耶穌的權柄行使，常令童貞之人或學識淵博之人感到驚奇的」。⁶ 因為耶穌對律法的看法和解釋經常與法利賽人有所不同，甚至異於學院派的拉比(Rabbinic)，加上耶穌的律法教導廣受衆人的喜愛。⁷

也許我們自以為自己所擁有的傳統信仰和神學是沒有任何問題的，如同猶太人自認為自己的神學（接受摩

¹ 也許某些從事原住民傳統文化與宗教的原住民文化人，目前對教會牧者的想法和作法與當時猶太宗教領袖對耶穌的想法和作法之感受是相當類似的。因為代表他們當中的某一位文化人曾經在獅子鄉圖書館所辦的「福音與文化之論述」中，提出這樣的觀點：「多一位基督徒就少了一位原住民、多了一間教會就少了一個原住民的部落」。

² Gail R. O'Day, "The Gospel of John" in *The New Interpreter's Bible Vol.IX* (Ed. Leander E. Keck; Nashville: Abingdon, 1995), 583.

³ 約翰·普萊爾(John W. Pryor),《約翰福音的敘述與主題》(John: Evangelist of the Covenant People) 曹明星、王子真合譯(台北：華神，2003)，47。

⁴ Archibald J. Robertson,《新約希臘文解經卷三》(Greek New Testament Exegetical Notes Vol.III) 潘秋松編譯，(Monterey Park, CA: 美國活泉，1998），191。

⁵ C. K. Barrett, *The Gospel According to ST. John* (Philadelphia: The Westminster, 1978), 257.

⁶ Archibald,《新約希臘文解經卷三》(Greek New Testament Exegetical Notes Vol.III) ,191.

⁷ Barrett, *The Gospel According to ST John*, 203.

西的律法神學）是正統的，是沒有任何問題的。但卻不知不覺也犯下了同樣猶太人所犯下的問題，即不把耶穌的審判權柄視同上帝的權柄；不把耶穌的救贖權柄視同上帝的權柄；而把耶穌的權柄視同民間宗教或神話故事中某位神明、傳奇人物的權柄，或將某特別的傳統信仰之文本和規範視同耶穌的聲音權柄。如同猶太人把耶穌的權柄視同先知以利亞、摩西、施洗約翰、軍事領袖或某一位拉比。

幸好，作者約翰在第五章19–29節裡卻強調了耶穌至少有五個權柄（與上帝同等的工作權柄、終末審判的權柄、被人崇拜的權柄、赦罪的權柄和使人復活的權柄）。因篇幅有限的關係，僅以耶穌的第一個權柄和第五個權柄提出論述：

一、耶穌擁有同等於上帝的工作權柄

依照猶太人的傳統信仰之看法，顯然拉比、先知或彌賽亞所做的工作不能被視為，上帝所做的工作。⁸ 特別是赦罪、審判和使人復活的重要工作，只有獨一無二的上帝才能做，不能有任何其他媒介取代之。因此他們沒有把耶穌在安息日所做的工作（醫治38年的患者）當作上帝所做的事；更沒有把耶穌超越傳統信仰的醫療法（不必藉著水動時的治病能力，將病人推下水中），當作上帝新的想法和做法。的確，因為猶太人始終相信，透過摩西的律法所認識的上帝，祂絕不可能違反或破壞自己所設立的安息日之意義。但是作者約翰卻把耶穌視為上帝的修復者、律法的成全者和上帝的新作為。即耶穌把僵化、形式化、機械化、失去異象、不知人間疾苦的畢士大水池的宗教制度與信仰規範，加以突破、革新，帶出了新的生命和盼望來。⁹

因此，作者約翰在第五章19–20節一開始就很清楚的告訴我們，耶穌所作的事之所以擁有最高的權柄，乃是基於耶穌仿照父上帝的精神和工作的最高典範。¹⁰ 也就是說，耶穌現在所做的事（醫好了一位38年的病人），正是在做父上帝要他做的事，父上帝正想要修復與更新的事工。這並沒有違反安息日的意義；反而成全了安息日存在的真正意義。因為安息日若有任何一條生命受到不公不義的對待，造成了傷害，就破壞了安息日原建構在上帝看了他所作的一切工作都是美好的。

換句話說，一切被造物都必須照著生命的秩序和規律進行時，上帝才能夠安心的休息，安息日存在的價值和意義才會落實。但是在第五章故事所顯示的，卻顯然並非如此，因為最嚴重的38年患者顯然是因為畢士大「因果論」的醫病功能和作用，已經造成了患者無法得到優先被醫治的位置和權益，即便他是求醫者當中最弱勢的、最孤獨的、最無助的一位患者，但也無法改變現狀。¹¹ 難怪耶穌在第五章第17節那裡，直接地對猶太人這樣說：我父親一直在工作，我也該照樣工作。

也許目前沒有所謂的安息日制度與傳統規範困擾著我們的信仰，但是如果我們正在作「處境神學」或「在地神學」時，似乎也容易陷入所謂的「站在上帝的創造」和「上帝普世拯救之立場」，分析與說明上帝同樣的可以在台灣住民的歷史事件、故事、議題和苦難中，顯示了重要的苦難神學、為生命犧牲奮鬥的神學教導和啓示。

因而有時，會把耶穌的言行和生命故事比作歷史中、神化中或祭典中某項重要的媒介，如頭目、祭司、巫師、射日英雄，或打耳祭、豐年祭、五年祭的神明。甚至有時也會把耶穌的教導，當作認識上帝的選項之一，如同阿拉、釋迦摩尼、媽祖、孔子…等的教導。以致於耶穌的那「與上帝同等的工作權柄」，即更新、擴大與提升的創造與救贖的工作不僅無法在處境神學或本土神學的教會中被強調、被高舉和被突顯在講道、專題和服事中，同時幾乎也無法在台灣本土神學與原住民神學研究和作品中被高舉，即耶穌的那提升或成全文化的深

⁸ O'Day, "The Gospel of John" in *The New Interpreter's Bible Vol.IX*, 584.

⁹ 孫寶玲，《約翰福音文學註釋》（香港：基道，2001），72。

¹⁰ Robertson,《新約希臘文解經卷三》（*Greek New Testament Exegetical Notes Vol.III*），192。

¹¹ 孫寶玲，《約翰福音文學註釋》，73。

層意義之工作權柄在台灣原住民的神學裡幾乎不見蹤影。更糟的是，約翰福音書所見證與告白的耶穌權柄，似乎被現今的本土神學或文化神學所淹沒。例如，耶穌的權柄顯然是被固守傳統教會的思想所潤飾、被擁有權力及富裕的傳道人所塗寫、被速食屬靈的生意牧者所商品化、被基督教書店所叫賣、被網路客的講道者所任憑下載、被膚淺的神學人所奉承、被神學體制和派系所毀損。

但是約翰卻在猶太傳統的信仰制度和規範中，極力見證耶穌的工作就是上帝的工作，摩西律法的教導不僅指向耶穌的言行與救贖的工作權柄，同時也指定耶穌就是一位成全律法的真義者。例如，代表摩西律法（因果論之信仰）的畢士大水池所無法成就的工作，卻在耶穌的工作中被成全了；耶穌在畢士大水池所創造的救贖取代了因果論信仰和律法的限制。

同樣的，照約翰的神學（強調耶穌的權柄），耶穌也可以在台灣所有原住民的文化中，頭目、祭司、巫師、射日英雄、孔子、關公、媽祖、佛祖等…所無法成全的事上，卻在耶穌的工作權柄中被成全了。

二、耶穌擁有使墳墓裡的人復活的權柄

同樣的，依照猶太人的所堅持的信仰理念和神學觀點，彌賽亞並不是被看為終末的審判官，他沒有審判活人和死人的權柄，更沒有使人復活的權柄。但是作者約翰卻強調耶穌是上帝的兒子，他不單把耶穌看作猶太人所期盼的彌賽亞，更說明上帝的兒子遠比猶太人心目中的彌賽亞更為偉大。¹² 的確，在第五章25節和28–29節兩段經節中，耶穌的「審判權柄」不僅被強化與高舉，同時耶穌那帶有「權柄的聲音」也可以使那些在墳墓裡的人聽見之後立刻站立起來。

就約翰的神學意圖（耶穌擁有使墳墓裡的人復活的權柄）而言，為何在此兩段經節（25節，28–29節）中強調那些 *οἱ νέκροι* (形容屬靈方面的死人們) 和那些在墳墓裡的人 (*μνημείοι*) 聽見人子的聲音之後就要活起來？究竟它們的神學用意和教導是甚麼？

Barrett認為，約翰試圖把傳統「將來式的終末審判和復活」的思想（28–29節），結合或並置於「現在式屬靈方面的死人」聽見人子的聲音之後就要活起來（25節）。這是因為耶穌使現在式的屬靈死人興起和站立，充分表明了他的權柄行使不僅成全了舊有的將來式的復活權柄之意義，同時也成為現在人和將來人的生命中心。¹³ Robertson也有類似看法，因他認為，就約翰整體有關「耶穌的權柄」之神學（第5章全章的神學意圖）而言，似乎可以看出約翰在此特別引用了 *οἱ νέκροι* (形容屬靈方面的死人們)，這並不是單指在末日時，使確定已死去的人復活；而是此時此刻另有其他特別的意義，即屬靈方面已死的人們因聽見耶穌的聲音而興起、站立。¹⁴

但是可惜的是，這兩位學者並沒有就約翰的經文處境和脈絡把屬靈的死人和墳墓裡的人做更進一步的解釋。更沒有說明為什麼這些人成為屬靈的死人？而這些屬靈方面的死人又為何聽見耶穌的聲音之後就立刻活起來或站起來？基於這些疑問，筆者試圖再從約翰福音的脈絡 (context) 中（五章至十章），試解這些屬靈方面的死人究竟指誰？就作者約翰在第五章38–40節的描述，似乎清楚明白的告訴我們讀者，這些屬靈方面的死人就是猶太人，因為他們不信上帝所差來的那一位（指耶穌），所以他們沒有上帝的道存在心裡。正如耶穌對他們說：你們查考聖經，因為你們以為其中有永生；而這聖經正是為我作見證的。然而你們不肯到我這裡來得生命。由此可知，這些屬靈方面的死人正是指，那些認真研究摩西律法的（包含先知的教導），但卻無法帶出生命的一群人，如同在無花果樹下受教的以色列人。這些害人害己的一群人不僅無法看到耶穌就是摩西所指出的生命，同時也無法看見耶穌就是成全摩西律法真義的彌賽亞。

¹² Robertson, 《新約希臘文解經卷三》(Greek New Testament Exegetical Notes Vol.III), 194。

¹³ Barrett, *The Gospel According to ST John*, 203.

¹⁴ Robertson, 《新約希臘文解經卷三》(Greek New Testament Exegetical Notes Vol.III), 195。

¹⁵ 秦明盛《象徵故事的解釋法》〔課堂講義未出版，2014〕，27。

除此，就約翰整體的神學目的而言，似乎可以從 *μνημείοι* 墓裡的人來看其中的神學企圖和用意，當然約翰不會引用共觀福音的（*τάφος* 埋葬的意義），來說明耶穌擁有賞賜生命的權柄；反而強化耶穌對屬靈方面的死人之回想（*μνάοματι*）。也就是說，耶穌特別記念那些屬靈方面的無辜死人，因為他們是被猶太傳統信仰的制度和規範所判死的人。這種具體的屬靈死人之現像，約翰特別放在第九章裡作更多的解釋和說明。即那位生來瞎眼的人一但宣認耶穌是從上帝來的那一位權能者，就立刻被法利賽人判決出局（out）趕出會堂，成為猶太信仰的局外人或圈外的羊群，被視為靈命的死人。筆者曾就此觀點，提出以下的淺見：

這種不重視人生命的信仰制度與規範，是不健康的信仰認知與價值，是讓瞎眼者繼續瞎眼，不願讓安息日制度更新，因而造成生命的傷亡。此單一化及絕對化的信仰制度與規範不僅把人趕出會堂或聖殿，同時它也變成了「石頭」一樣，專門用來區隔活在傳統信仰制度內的人。即以象徵著「石頭」的制度，封死活在制度外的人（圈外人），如同處在墳墓一樣的拉撒路。幸好牧羊人耶穌基督卻認同與接納被趕出會堂的那一位瞎眼；如同牧人認同與接納圈外的羊一樣。拉撒路也在這樣的傳統信仰之下，被封在圈外，無法幸免。¹⁵

難怪耶穌在約翰福音第十章裡公開向衆人說，我認得圈外的羊，他們不屬這羊圈裡的。雖然如此，他們卻認得我的聲音，我必須把他們領出來。顯然耶穌的聲音不是律法的聲音、不是制度的聲音、不是安息日的聲音，而是好牧人的聲音。¹⁶ 比律法更加豐盛 *περισσός* 的生命，即分別是「特別的」、「不尋常的」等含意。在此可以大膽的解讀，耶穌的聲音在猶太制度下，是特別且不尋常的聲音，是從宗教領袖認定的傢伙的聲音，是他們所不認識的聲音。¹⁷ 是耶穌的聲音，卻能讓瞎眼不但可以看見，且讓瞎眼得到生命並相信耶穌是主。因此從這個角度研判，耶穌所發出的聲音是讓人從制度（律法主義）、軍事彌賽亞的期盼下得著生命，因為耶穌的聲音是超越制度而賦於生命的聲音。耶穌這樣的具體行動證明了耶穌對墳墓裡的人（圈外羊）的回想與紀念，也見證了耶穌行令人驚訝的工作。

各位牧長同工，也許我們生活在傳統的教會中沒有所謂的墳墓裡的人或靈命已死的人，但是我們在作處境或本土神學時，似乎也在不知不覺中陷入了所謂的「唯獨教會的制度、規範、傳統與適切性的道理之立場」，就輕易的或快速的排斥或否定一些不同想法和作法的牧者同工。甚至用強烈的批判用詞，反對那些異於本宗教派規範、儀式、制度及神學。如同猶太人的領袖唯獨站在安息日的制度或摩西律法的教導否定了耶穌的想法和作法，也如同法利賽人唯獨站在會堂規範的立場，否定了瞎眼者的說法和作法。

作者約翰很清楚的告訴我們，耶穌的權柄不是建構在信仰的制度和規範上；而是建構在賞賜生命及帶領恢復那些因制度和規範所判決出局而靈命死亡的人，使他們興起。其中最好的例證就是拉撒路，他的死象徵著十章16節圈外的羊，被宗教的冰冷石頭（制度和規範）所封死，但他依然認得耶穌的聲音。曾思瀚認為，拉撒路的生命闡釋了好牧人的講論，拉撒路也成為未來教會的一個實例。¹⁸ 就此觀點，拉撒路的角色與功能不僅可以象徵著「屬基督的教會」不再受冰冷的宗教制度所綑綁，且象徵著教會的基礎是建立在認識耶穌是生命的主、擁有權柄的主，即可以使拉撒路從墳墓復活走出來的主，甚至象徵著教會是要回應耶穌是生命的掌權者，不是以傳統制度規範來駕馭教會的聲音和眼光。

¹⁵ 秦明盛《象徵故事的解釋法》〔課堂講義未出版，2014〕，27。

¹⁶ 參考新約希臘文中文辭典 *περισσός* 「特別的」、「不尋常的」的解釋。

¹⁷ 秦明盛《並置故事解釋法》〔課堂講義未出版，2013〕，40。

¹⁸ 曾思瀚，吳瑩宜，《歷久常新的生命故事》，138。

新弱智時代的神學教育

◎劉清虔副教授

見與思

要如何描述現在的時代呢？狄更斯曾說：「這是最好的時代，也是最壞的時代；這是最光明的時代，也是最黑暗的時代。」對台灣而言，相對於過去的封閉，現在應該是開放的；相對於過去的守舊，現在應該是創新的；相對於過去的威權，現在是自由的；相對於過去的單向度，現在是多維度的。

網路的發達與手機的普及，資訊的傳遞不僅沒有地域的界線，連時間差也漸次消融。經歷了大量的訊息與知識的啓蒙，人應該是脫離了無知、愚昧、魯鈍的行列，而漸次進入統整、熟慮、精確判斷的境界。但是，我卻認為現在是一個新弱智時代，訊息的量太大，使得人失去了思考的空間；信息的即時性易使人來不及判斷真偽；而網路的匿名更是使人任意發言而無所忌憚。當網路捲起新的旋風，便追隨者衆卻完全無理性可言。社會如此，教會也漸如此。

教會現象

放眼看去，台灣社會正處在基督教的戰國時代，各種思想崢嶸而起，可謂「百鳥爭鳴、百花齊放」。有的傳統、有的現代；有的福音派、有的靈恩派；有的強調悔改和好、有的主張命定宣告；有的要走天國文化、有的則要用猶太曆、過猶太節。有牧師傳道、也有先知使徒；有的用雙翼、有的學康希。之前有人以趙鏞基為導師、也有的走華理克路線。當然，也不可忘了百萬聽眾的布永康、以及神蹟醫治的辛班尼。然而，現在最夯的非幸福小組不可。你可以不懂車，但是會賣車；你可以對福音無知，但是你會傳福音。也許，我們亦當如顯克維之的小說所言：「主啊！你要往何處去？」

有的牧者說：「各位親愛的弟兄姊妹，牧師願意為了你們的益處四處奔跑，只要什麼對弟兄姊妹有幫助，我就去學，到韓國、新加坡、甚至到印度、印尼，學來了就用在我們的教會，只要能使教會復興、對

大家有幫助，我就去學。」這位牧者的用心與勞苦，著實令人感動。但是，也足證這牧者的無知，他的心中沒有定見，只要教會興起什麼流行風，他就去跟，這陣風過去，下陣風就來，牧者與教會就如此這般隨風逐流。有無知的牧者，就會有可憐的教會。而牧師高舉什麼，信徒就會起而跟隨。

你有沒有發現那些被稱為「先知」的人，都很愛錢？參加這種先知預言的聚會，都會要你憑信心大量奉獻；甚至，到前面讓先知禱告的人，還要有額外的奉獻。難道你不會問：他們到底是在事奉上帝？還是在事奉瑪門？講到特會，在某些特會，會降金粉、會有香氣、還有的人揀到天使的羽毛，這些有聖經的根據嗎？宗教改革以後，「唯獨聖經」是所有基督教會所堅持的原則。要問：什麼時候開始，基督教會變得如此怪力亂神？

需要讀神學

以前讀神學，是為了要獻身做牧師；但現在，平信徒也應該讀神學，否則你根本不知道牧師講的是對的還是錯的。神學，讓人有系統認識基督教的基本教義，明白上帝救恩的計畫，知曉聖經中的微言大義，好使人走向正確的道路。神學，教導人理性的思維與邏輯的分析，讓人在歪理充斥的時代分辨出歷久彌新的真理。

如果你讀過神學，當有人說「上帝告訴我」時，你就當問他：「你以前見過上帝、聽過祂的聲音嗎？不然你怎麼確定你聽到的就是上帝的聲音？而不是撒但的聲音？」當有人問你：「你有聖靈充滿的經驗嗎？」你就能這樣回答他：「像你們這種倒在地上的經驗，我沒有；但是像聖經，起來放膽傳講基督的經驗我有。況且，聖靈充滿如果是一種經驗，那麼你現在一定沒有被聖靈充滿。但聖經上彼得被聖靈充滿，就一生活在聖靈的引導與管理之中；我願我的一生被上帝的話與上帝的靈引導與管理。」

有位弟兄問我：「牧師，有一個先知為我禱告，說他在禱告中看到，有很多人到一輛車上買東西，他不知道我就是開車作生意的，我覺得他好像很準。」我問：「然後呢？」他說：「三個月過去了，我的生意也沒有變好。這個先知講的到底對還是不對？」我中肯地告訴他：「你要耐心等候，聖經上有些先知的預言，要四百年以後才會實現。」他懂我在告訴他什麼。

如果，一個平信徒有讀神學，就不容易被這些光怪陸離的現象所迷惑，也不會被似是而非的道理所轄制。從另一方面說，如果，一個傳道人好好讀神學並擁有一套中心思想，就可以輕易解決這些問題、並正確為疑惑的信徒指點迷津。如果，一個傳道人明白正確的教義，他就不會說：「我們教會很開放，接受傳統神學、也可以接受先知預言。」因為，傳統神學以聖經為核心，這些先知預言企圖在聖經之外另立權威。有中心思想的人就會知道：「增長」不是教會的任務，「見證基督」才是教會存在的目的。

從神學知識到神學思考

我在神學院的課室，曾不客氣地說：「現在，教會裡充斥著一些有讀過神學院，卻沒有讀過神學的牧師。」同學們納悶：怎麼可能呢？此話怎講呢？我解釋：「有讀過神學院」就是有一張神學文憑，很多牧師都有；但是「有讀過神學」則是指能把學問融匯貫通、具批判性的思考能力、能指出是非、能分辨對錯、擁有中心思想的人，老實說，這種牧師不多。前者，僅擁有神學的知識；而後者，是具有神學的思考能力。

神學是理性的，理性講究的是前因後果、重視的是正確推理，必須言之有物、言之成理，不僅知其然，更知其所以然。傳福音必須說服人，澎湃的聚會、滿桌的美食、神蹟與奇事，只能迷惑人，無法真正說服人。殊不知見慣了神蹟的希伯來人，入了迦南地還是不斷的悖逆神。新弱智時代的人缺乏理性思維的能力，容易被煽動而聚集，也可能一下就鳥獸散。缺乏了正確教義的基督教，要吸引人很迅速，也可能很快就見不到身影。情緒性、表象性、感覺性、物質性的東西，在建立信仰的有效性上是何等的薄弱啊！

有紮實的神學知識為根基，再加上嚴謹的學思考，才能孕育出一篇豐厚的講章。不管在會堂，或是在小組，凡是得開口講論聖經的人，都應該好好讀神學。當人人讀神學，不僅能一再確證自己所行走的道路的正確性，更能一同力抗當代社會與教會中弱智無知的盲流。否則，必有人如此反應：「我為什麼要到一間吵鬧的教會，聽一個膚淺的牧師，講幼稚的道？」「我現在真的是混亂了，我想介紹我的朋友去教會，但實在不知道該到哪一間教會，我很怕他一進去，就被教壞了！」「我覺得好饑渴，都快要burn out了，我需要被牧養，但是主日講台與小組聚會都無法滿足我的需要！」

結語：以靈性統攝理性與感性

一個真正敬畏上帝的人，必會認真追求信仰真理、嚴謹探討信仰法則，這樣的人不會隨波逐流、不致同流合汙。當代的神學教育正應當教出這樣的學生，在理性的思辨中不失情感，在感性的瀰漫中保持清醒。而厚實的靈性與美好的生命，正是撐起理性感性的重要支柱。

我想起九十年前，佈道家宋尚節曾說：「希望國內各神學院、聖經學校不單是泡製了許多依靠文憑來教會混飯吃的畢業生，最希望的是每個神學院必須造就她的學生是一個個屬靈的人。因為，今日國內教會的不景氣，不是缺少神學畢業生出來傳道，是缺少有新生命的屬靈人做聖工。」這句話至今天仍然有效。



第十三屆畢業生



宣教學博士
蔡有哲



教牧學碩士
巫清榮



教牧學碩士
呂丁貴



教牧學碩士
杜權生



教牧學碩士
潘秀蓮



道學碩士
王雪慧



道學碩士
陳智明



道學碩士
陳楚嫻



道學碩士
張紅蘭



道學碩士
盧安洲



教會事工碩士
王淑貞



教會事工碩士
林再宸生



教會事工碩士
謝素萍



神學士
簡嘉嫻



信徒神學士
潘美惠



學院動態

2019學年度第一學期【課程表】

課目 時間段	禮拜二	禮拜二	禮拜三	禮拜四	禮拜五
08:10-09:00		禱告會 (全體)	舊約導論(必) 江季禎博士	希臘文(道碩必) 陳鳳翔老師	神學導論(必) 江季禎博士
09:10-10:00		新約神學(必) 秦明盛教授	舊約導論(必) 江季禎博士	希臘文(道碩必) 陳鳳翔老師	神學導論(必) 江季禎博士
10:10-11:00		新約神學(必) 秦明盛教授	舊約導論(必) 江季禎博士	希臘文(道碩必) 陳鳳翔老師	神學導論(必) 江季禎博士
11:10-12:00		新約神學(必) 秦明盛教授	牧養&實習見證	週間崇拜 (全體)	
12:00-02:00					
02:10-03:00	信仰與生活(必) 譚策方博士	教牧協談(必) 林明宏博士		哲學概論(必) 莊丁金院長	靈命形塑(必) 潘良謀牧師
03:10-04:00	信仰與生活(必) 譚策方博士	教牧協談(必) 林明宏博士	教會歷史(必) 劉清虔牧師	哲學概論(必) 莊丁金院長	靈命形塑(必) 潘良謀牧師
04:10-05:00	信仰與生活(必) 譚策方博士	教牧協談(必) 林明宏博士	教會歷史(必) 劉清虔牧師	哲學概論(必) 莊丁金院長	靈命形塑(必) 潘良謀牧師
05:10-06:00			教會歷史(必) 劉清虔牧師		
夜間課程 07:30-09:30		詩班(必選) 傅碧梅老師	系統神學II(選) 劉清虔牧師		

真道神學院2019/3月～5月徵信錄

2019/3

力社基督教會	10,000
New One教會	2,000
陳智明	3,000
Susan Yu	1,000
七七宮廷料理	7,700
大寮循理會	4,000
中華聖召會	2,000
尤富永	1,000
王鳳真	500
王鍾慧	300
主知名	3,400
以利亞金	1,500
台南榮主教會	3,000
同工什一	23,776
江季禎	22,610
何秀蓉	2,000
余棟田	4,000
吳文德	2,000
吳淑美	1,000
汪兆奎	1,300
來義基督教會	6,010
林少茜	2,000
林嘉龍	1,000
芥菜種真道教會	6,700
邱永發	1,000
青雁企業有限公司	1,000
保順企業股份有限公司	2,000
屏東行道會	2,000
洪百合	10,000
鍾惠晴	2,000
吳福鴻	1,000
吳淑美	1,000
蘇朝成	1,000
2019/4	
New One教會	2,000
Susan Yu	1,000
七七宮廷料理	7,700
大寮循理會	4,000
莊丁金	1,000
莊惠玲	1,000
莊曜璋	10,000
尤秀美	200
尤富永	1,000
王廣秀	1,000
王鍾慧	300
陳智明	15,300
洪秀玉	1,000
以利亞金	4,603
殷福鴻	1,000
馬正麟	2,000
高雄基督教會	60,000
同工什一	23,776
康得安	2,000
張榮貴	5,000
張曉雲	1,000
莊丁金	1,000
許天送	1,000
郭天祐	100,000
李志育	1,000

2019/5

李志賢	1,500
李蕙如	1,000
李寶美	1,000
李寶純	500
周嘉娜	1,000
林少茜	2,000
林嘉龍	1,000
青雁企業有限公司	1,000
屏東行道會	2,000
星沙教會	10,000
柯翠玲	5,000
劉雅芳	1,000
洪百合	9,000
洪秀玉	1,000
香港宣道會信愛堂	5,000
夏俊明	500
夏福生&部線鳳	500
殷福鴻	1,000
馬正麟	2,000
康得安	3,000
莊佐中	1,000
鍾惠晴	2,000
莊曜璋	10,000
蚜察教會	11,750
許天送	1,000
郭富民&張珍珍	20,000
陳天進	500
陳昭君	2,000
陳鴻隆	5,000
陳鈞權	3,300
陳智明	3,000
陳雅音	200
陳鰲隆	5,000
曾清同	1,000
黃志文	1,000
黃谷正	2,000
黃韶芳	1,000
愛加倍福音教會	10,000

2019/5

楊旼芳	1,000
楊碧玉	1,000
廖秋欽	10,000
滿溢小客車租賃有限公司	16,800
赫敬文	500
趙如棋	2,000
劉以諾	2,000
劉名儀	3,000
劉清順	2,000
劉雅芳	2,000
劉筱文	3,000
歐陽傳中	1,500
潘慶敏	3,000
潘燕秋	1,000
蔡有哲	1,500
蔡淑容	500
鄧耀鳳	1,000
鄭長老	5,000
盧可明	500
張佳儀	100
張旼芳	90,000
盧秋華	300
蕭梅英	200
蕭鴻雄、何秀蓉	4,000
謝佐中	2,000
鍾惠晴	2,000
韓晟鑫	1,000
蘇朝成	1,000
蘇貴枝	2,256
郭富民	20,000
楊薛雪茹	5,000
NewOne教會	2,000
Susan Yu	1,000
七七宮廷料理	7,700
陳智明	3,000
陳楊美	100,000
黃真輝	3,500
楊凱評	3,000
達比利奧·阿利夫	1,000
廖雅萍	1,500
趙如棋	2,000
劉以諾	2,000
劉清順	2,000
劉雅芳	1,000
潘燕秋	1,000
盧秋華	300
蕭梅英	200
康得安	1,000
鍾惠晴	2,000
韓晟鑫	1,000
蘇貴枝	1,000
郭富民	20,000
楊薛雪茹	5,000
NewOne教會	2,000
Susan Yu	1,000
七七宮廷料理	7,700
陳智明	3,000
陳鴻隆	5,000
曾清同	1,000
黃志文	1,000
黃谷正	2,000
黃韶芳	1,000
愛加倍福音教會	10,000
同工什一	23,776

2019/3～5

余棟田	2,000
吳文德	2,000
吳明穎	5,000
林少茜	2,000
林嘉龍	1,000
林暢有	2,000
邵文欽	1,000
青雁企業有限公司	1,000
屏東行道會	2,000
徐榮峯	300
殷福鴻	1,000
馬正麟	2,000
高英茂	2,000
康得安	2,000
張曉雲	1,000
莊曜璋	4,000
許天送	1,000
陳印澤	1,000
陳昭君	2,000
陳旼權	500
陳智明	3,000
陳雅芳	200
黃真輝	3,500
楊凱評	3,000
達比利奧·阿利夫	1,000
廖雅萍	1,500
趙如棋	2,000
劉以諾	2,000
劉清順	2,000
劉雅芳	1,000
潘雅秋	1,000
蘇貴枝	1,000
蘇朝成	1,000

財務收支表
單位：新台幣(元)
上期結緒 -566,277

2019年

3月收入	793,541
3月支出	740,528
3月結餘	53,013
4月收入	653,535
4月支出	641,374
4月結餘	12,161
5月收入	455,886
5月支出	568,587
5月結餘	-112,701

本期結緒 -47,527



夏季密集課

2019/8/26(一)-30(五)

課程名稱

改變人生拚圖—生命更新

課程內容

朋友，你的「肖像」如何？你的人生是否整合得宜？多數人的肖像雜亂不堪，像撒滿一地的拼圖，沒有被拼成整體，也不知如何開始這醫治更新的過程。生命亂成一團，內心被傷害纏擾，癖好令我們痛苦，不良習慣使生活變得一塌糊塗。傷害、癖好和不良習慣—至少有其中之一，很多人更是三樣都有。

人生艱苦。我們活在不完美的世界，受人傷害，也傷害自己和別人。聖經清楚說明：「世人都犯了罪。」我們沒有一個人是完美的，我們都有錯失，都曾犯錯。然而奇妙的是，當我們的「肖像」拼好，世界就更像樣了。這就是「改變人生拼圖—塑造一個全新的你」課程所要做的事。藉著神的幫助，透過八個得醫治更新的抉擇，你可以將你的人生拼圖整理出來。

課程大綱

- (一) 認識人生自我形象雜亂不堪的原因
- (二) 認識生命得著醫治更新的八項原則
- (三) 認識生命更新小組的帶領步驟與技巧
- (四) 能夠辨識自己的過去所受的傷害、挫折和不良習慣，並能運用適當的原則予以處理。
- (五) 能夠運用生命更新小組的帶領技巧進行實作演練。
- (六) 教學方式：教師講述、影片觀賞、學生分組討論並上台報告、學生分組實作、學習心得報告。

見證故事

◎學員莎莉

我生長在父母離異、父親再娶的家庭。父親年輕時常酒後情緒失控，親友們認為我在這樣的家庭環境長大必然是個問題兒童。為了證明自己是優秀的，我不斷地透過外在的表現，努力在課業上爭取好成績、畢業後積極爭取進入龍頭企業工作以取得響亮的頭銜，並經常花錢買名牌打扮自己，一切只是想要改變他人的眼光。

我的人生目標是不停的滿足他人的眼光。不僅自己為別人而活，也要求身邊的人，同學、同事、夥伴甚至是丈夫，也要跟著我一起去滿足別人的眼光。我害怕被人否定而經常情緒失控，甚至遷怒身邊所有的人。不但自己身心俱疲，身邊的人也傷痕累累。汲汲營營為別人而活，讓我的婚姻遭遇了嚴重的問題，我尋求算命、風水各種怪力亂神的方法，但最後的結果，我絕望的選擇結束生命。

感謝神，把我救活，讓我重新走進離開許久的教會，使我的靈魂甦醒、引導我走義路，更親自修復我與丈夫那看似不可能重圓的感情；「全新的你」課程讓我深深領受到神的愛，有勇氣承認自己無能為力靠自己去改變別人的眼光，讓我體會到這樣的宣告並不丟臉，反而是開心的放手讓主耶穌來掌權，神也按著他的慈愛憐恤我、塗抹我的過犯，在人不能，在神凡事都能，我相信我已經走在一條全新的你的道路上。

講師

劉筱文 Christina Liu

美國加州Celebrate Recovery Chinese, Non-Profit Organization執行長。



原為美國IBM電腦工程師，2002年接觸Celebrate Recovery 課程，有感動將之編成中文課程，嘉惠更多的華人，取名為「全新的你」。十五年來，劉筱文和同工們藉著這套課程幫助許多華人從傷害、挫折或不良習慣中得到釋放。

2008年「全新的你」進到台灣、香港、中國、巴基斯坦、紐西蘭和澳洲教會和社區。

講師

羅美娥

從事教職43年，擔任臺北市多所中學校長。目前為「中華全新的你」協會理事長秘書。



我是長子。從小父母對我管教甚嚴，將很多責任壓力施加給我。弟弟妹妹若犯錯，我也要一起受罰，因為我沒有帶好他們。我自然是標準的乖乖牌，不打架、吸毒、參加幫派，我更瞧不起那些壞蛋。自信與完美主義，使我掩飾包裝自己，不願去與別人有深入的接觸，被動、驕傲自私，即使内心痛苦也不表露，自認可以獨自擔當！大學階段過著最自由，最快樂享受的日子。殊不知 UCLA 畢業後，找不到完美的工作，結婚生子後更多面對生活掙扎與奮鬥。

四年前，我開始有中年危機的傾向。面對人生中的軟弱時，内心開始產生很多憤怒，責怪自己、責怪親人。當我看到別人比我過得舒適，會覺得挫折。當我對某人不高興時，我就拒絕連絡或者完全退縮。有人與我敵對時，會想著怎麼樣對付回去。很難去原諒那些對我做錯事的人。

2007年9月，參加第一班的「全新的你」男生組。我立志要上完更新課程，對生命負責，獲得更新。在課程中，坦然地面對自己的生命，勇於承認自己的不足，把挑戰困難帶到主的面前，學習依靠主。重視自己與真正力量源頭的連結，接納認識自己。當我把心門打開時，我就比較容易接納別人了。更新生命是一個過程，我開始瞭解神在我生命中的計劃。神繼續在我身上動善工，不斷改變我，不斷的經歷更新與平安在我生命中。

2011年我接受耶穌成為我生命的唯一救主，因為看到了基督徒好像都很喜樂。但，我卻沒有因為信了主而感覺真正的平安喜樂，我心裡始終有一種很深很深的恐懼與憤怒。

許多人讚美我，「妳好能幹，很獨立，什麼事交給妳都是使命必達。」沒錯，我的工作能力很強，但伴隨而來的卻是跟我一起工作過的人都抱怨我給他們很多壓力。我的反應是「是你不努力，不是我太認真」。但，當這些話一直不斷地從別人的口中流出時，我不禁開始懷疑是不是自己有問題？

2014年，我上了真道神學院「改變人生拼圖」密集課。我才發現自己有很嚴重的情緒管理問題。有什麼不合我意的時候，我就會非常的憤怒。難怪身邊的人會備感壓力，它一直影響著我的人際關係而我卻不自知。

「改變人生拼圖」是「全新的你」生命更新課程的前哨。透過這個生命更新的旅程，上帝翻轉了我的生命。原生家庭的家暴問題，讓我處於憤怒焦躁不安的狀態。我順服上帝，聖靈協助勝過自己的老我、勝過自己的驕傲，除去我個性上所有的缺點。主的恩典超過我所求所想。讓我與施暴者在今生可以和解，在他離世之前還能帶他信主。徹底的改變了家裡的氛圍。「我愛你」這句不會在家裡出現的話語，如今成了家裡常聽見的一句話。

夏季密集課報名表

報名方式 TEL : (07)862-8000 FAX : (07)343-3220 E-mail : logos.tw@gmail.com

報名費用 學士4500元 碩士5400元 旁聽2000元

上課時間 2019/8/26~30 9:00am-5:00pm

上課地址 高雄市三民區明賢街65號(真道神學院)

匯款帳號 陽信銀行五甲分行 09845-0000316 戶名 社團法人高雄市真道神學研究會學會

郵政劃撥 42224840 戶名 高雄市真道神學研究學會

姓 名／職 務：_____ 性 別：_____

聯絡電話／手機：_____ 聯絡地址：_____

所屬教會：_____ 電子信箱：_____

註 * 請以傳真或繳交報名方式，或寄E-mail方式報名 * 報名表若不敷使用，請自行影印

本院取得ATA(亞洲神學協會)之國際認可

贏在起跑點

- ★ 奬學金圓夢助學
- ★ 宣教訓練栽培工人
- ★ 課輔制度教學相長

資格

- 1、年滿18歲的基督徒(受洗滿兩年)。
- 2、牧師、同工推薦。
- 3、免入學筆試(推甄入學)。
- 4、面試(已婚或訂婚者，須請配偶一起參加。)
- 5、第一年為試讀。
- 6、從聖經證書科到道學碩士科採累進制。
- 7、相同的授課內容，不同適切的作業要求。

學制

聖經證書	(32學分)	國中或以下畢業者
神學學士	(108學分)	高中畢業者
教會事工碩士	(26學分)	大專或大學畢業者
聖經碩士	(60學分)	大專或大學畢業者
道學碩士	(91學分)	大專或大學畢業者
教牧碩士	(18學分)	神學士畢業者
宣教碩士	(26學分)	神學士畢業者
教牧博士	(45學分)	道學碩士畢業者(其他碩士補學分)
宣教學博士	(45學分)	道學碩士畢業者(其他碩士補學分)

類別

- 全修生 選修生(含網路神學院、DVD課程) 旁聽生

報名

一、全修生、選修生報名繳交文件：

- 繳交日期2019年8月15日(四)截止。
1.證件照片二張。2.畢業證書影本。3.歷年成績單影本。4.兩封推薦函。
5.自傳。6.報名費收據。

二、旁聽生報名繳交文件：即日起。

- 1.證件照片二張。2.兩封推薦函。3.自傳。4.報名費收據。

欲了解詳情，請電洽07-8628000 姚秘書
網路神學院網址<http://www.logos.org.tw/icourse.php>

